3 laboratorinis darbas
VIENFAZIO TRANSFORMATORIAUS TYRIMAS

	Atliko stud.
	
	
	Atliktas
	

	
	(grupė)
	
	
	(data, dėst. parašas)

	
	
	Apgintas
	

	(vardas pavardė)
	
	
	(data, dėst. parašas)


Darbo tikslas:

1. Sutvirtinti teorines žinias apie transformatoriaus sandarą ir veikimo principą.

2. Įgyti praktinius įgūdžius apie vienfazių transformatorių įjungimą į elektrinę grandinę. 

3. Ištirti pagrindines transformatoriaus savybes. 

TYRIMŲ OBJEKTAS IR DARBO EIGA. 

Šio darbo tyrimo objektas yra garsinio dažnio transformatorius, kuris yra sumontuotas modulyje KL - 13001 bloke g (6.1 pav.). Transformatorius turi pirminę ir dvi nuosekliai sujungtas antrines apvijas. Tyrimus atliksime naudodami 10 kHz dažnio kintamą įtampą. Kontūro ekvivalentinė schema parodyta 6.2a pav. 

Užduotis


Apskaičiuoti transformatoriaus transformacijos koeficientą. 

Išmatuoti transformatoriaus pirmine ir antrine apvija tekančių srovių stiprius bei įtampas esant skirtingoms apkrovoms. 

Apskaičiuoti transformatoriaus naudingumo koeficientą.  

Įrenginiai

Pagrindinis blokas KL-21001 su moduliu KL-13001

Laidai
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Ommetras, voltmetras

Darbo eiga

Pasirinkite modulio KL-13001 bloką g. 

Apžiūrėkite transformatorių ir identifikuokite jo gnybtus 1, 2, 3, 4 ir 5.

Naudodami ommetrą, išmatuokite ir užrašykite varžas tarp 4 ir 5, 1 ir 3, 1 ir 2, 2 ir 3 gnybtų.

R4-5 =

R1-3 =

R1-2 =

R2-3 =

Išmatuokite transformatoriaus transformacijos koeficientą. Tuo tikslu funkciniame generatoriuje nustatome 10 kHz 6 V įtampą. Laidais prijungiame generatorių prie transformatoriaus gnybtų 4 ir 5, kaip parodyta 6.3a, b pav. Naudodami voltmetrą, išmatuokite ir užrašykite įtampą tarp gnybtų 4-5, 1-3, 1-2 ir 2-3. Kaip yra naudojamos šitos apvijos, kaip pirminės ar kaip antrinės?

U4-5 =

U1-3 =

U1-2 =
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U2-3 = 

Naudodami lygtį 
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 apskaičiuokite ir užrašykite visų apvijų transformacijos koeficientus. KT1 =          , KT2 =            , KT3 =                      . Dabar prijunkite generatorių prie gnybtų 1-3, o po to prie 1-2 ir išmatuokite ir užrašykite visas įtampas (6.2b pav.). Kaip dabar dirba transformatorius, didina ar mažina įtampą? Kurią apviją laikome antrine, o kurią pirmine? Apskaičiuokite ir patikrinkite apvijų santykius.  
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Dabar matuosime transformatoriaus išorinę charakteristiką ir naudingumo koeficientą esant skirtingoms apkrovoms. Prie transformatoriaus antrinės apvijos prijunkite keičiamos varžos rezistorių VR1 nuosekliai su rezistoriumi R11, kaip parodyta (6.3a ir b pav.). Srovę pirminėje apvijoje matuokite su skaitmeniniu ampermetru, esančiu KL-21001 bloke, pirminės ir antrinės apvijos įtampą matuokite voltmetru. Antrinės apvijos srovės stiprį raskite matuodami įtampos kritimą rezistoriuje R11 ir perskaičiuodami jį į srovę. Rezistoriaus varža R11 = 100Ω. Matavimus pradėkite nuo didžiausios VR1 rezistoriaus varžos ir laipsniškai mažinkite iki minimumo. Išmatuotas U1, U2, I1 ir UR11 įrašykite į lentelę. 

Naudodami aukščiau išvardintas formules, apskaičiuokite transformatoriaus naudingumo koeficientą. 

Nubrėžkite η = f(I2) grafiką.

Nubrėžkite transformatoriaus išorinę charakteristiką U2 = f(I2). 

6.1 lentelė. Bandymų ir skaičiavimų rezultatai
	Bandymų duomenys
	Skaičiavimų duomenys

	VR1, Ω
	I1, A
	U1, V
	U11, A
	U2, V
	I2, mA
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Ataskaitos turinys

Darbo tikslas, užduotis schema, darbo eiga;

Bandymų ir skaičiavimų rezultatų lentelė;

Transformatoriaus parametrų skaičiavimas;

Išorinė transformatoriaus charakteristika;

Laboratorinio darbo išvados.
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6.1 pav. Transformatoriaus tuščiosios eigos tyrimui jungimo schema
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6.2 pav. Transformatoriaus tuščiosios eigos tyrimo schema
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6.3 pav. Transformatoriaus išorinės charakteristikos tyrimui ekvivalentinė (a.) ir jungimo (b.) schema
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